

pictură, grafică și sculptură din r. p. chineză (bucurești, dalles)

Dintr-o ascendență milenară, arta chineză a timpului nostru preia tehnici, motive, stil și așezări spirituale, ceea ce reușește în mod deosebit în cazul (Prefaceri uriașe în satelile de munte), Jang Si-nan (Caravana cinematografică în satelile de munte), U Tzo-jen (A purta o grea responsabilitate timp îndelungat) sau lu Lue-Ciuan (Fiii și ficele iobagilor care s-au eliberat — Tibet).

Pe cei familiarizați cu peisajul plastic european, cu acea amplă „gădie” de nuanțe, stiluri și moduri — cum spuneau nu știu cine — expoziția, aparent, nu-i va coplesii în asemenea materie, pe seama diversității expresiei. Finețea, autenticitatea rezidă aici, întâi și întâi, în a te încadra unor reguli stricte, fără a-ți irosi astfel prospețimea, unicitatea (tusa, sunetul inimii al culorii). Adesea, exactitatea quasi-fotografică a tratării păstrează infimul sugestiv plastic. Scenele de muncă și eroism, numeroase, realizate în maniera tradițională, au astfel un coeficient de firesc, superior celui al unor sau chiar unor gravuri. Stilizarea impusă de gen, căruia nu i se forțează decât tiparele tematiche, face ca asupra portretelor colective, înfățișând oameni și condiții de viață, să treacă un șoc-zis aer al tuturor timpurilor. Cromatismul suav, de o poezie discretă dar expresivă, închide totul — în ciuda zăpezilor — într-un desenat — într-o austeritate meditativă. E, aici, o notă de seriozitate, de oficiere a unei responsabilități. Realizând un echilibru interior, limbajul voșor revine în „picături de Anul Nou” — echivalențe plastice, exuberante, ale colindelor,

plugușorului și orărilor noastre. Ele exaltă sau sugerează în primul rând asemenea coordonate ale vieții colective ale poporului, cum sint fericierea, sănătatea, belșugul.

Desăvârșii tehnicienii ai gravurii în lemn, chinezii caută și în acest gen o îmbogățire a sensurilor anterioare. Multe dintre lucrări se vor cronici grafice, educativ-mobilizatoare, asupra unor momente de construcție (Fan Djung-ic, I Dj-seng, Hu Dj-mia), asupra sprințului de care se bucură lupta poporului vietnamez (Djan Djao-Kan, Djang Dj-mia, Cen Tun-Ting), despre frumusețile contemporane ale patriei (Ciao Mei, Li Siao-ia), astfel încât pe neobservate se face trecerea către o altă secțiune a expoziției — „pictura propagandistică”, înmă-nunchind orice din care forța mesajului erup impetuos. (Promovind spiritul revoluționar, luptăm pentru înfăptuirea celui de-al III-lea plan cincinal, semnat de Liu Ping-Li, Trăfăscă patria de Ha Cing-ven ș.a.m.d.)

Un loc aparte îl ocupă reproducerea fotografică după sculpturile în lut intitulare în curtea unde se strâng giza dji-ma, realizate de un colectiv. Încă 6-7 piese în piatră și bronz — din care se reține grupul Ani giez — contribuie de asemenea, ce e drept în mai mică măsură, la completarea profilului unei expoziții instructive, având meritul de a facilita cunoașterea unor aspecte și direcții plastice ale țării prietene din Răsăritul îndepărtat.

MIHAI NEGULESCU



IU IUE-CIUAN:
Fiii și ficele iobagilor care s-au eliberat—Tibet

SUNG VEN-DJI:
Prefaceri uriașe în satelile de munte

A R T E * A R T E * A R T E

telecronică platforma zero și oul

Înslind asupra experienței televizivului din alte țări, prin raportare la televiziunea noastră am constatat că anumite precizări de opinii sunt perfect necesare. Putem prelua, asimila și mai ales depăși. Esențialul rămâne să investim în idei probabile, A, B, C, D. — studiourile București au fost marile multor reușite, inovării, și de ce să nu spun, plătirilor. Aș vrea de aceea să discut mai acerb, pe experiența lor, fie și din ultimul timp, validitatea și exhaustivitatea ideilor despre televiziune ca o artă artă ale lui Claude Henri, pe care l-am menționat în numărul trecut în legătură cu „oul”.

Înaintea de-a-ia interpele pe Claude Henri, sub eticheta „privitor la televiziunea română, discriminare adaptată”, generalizabilă prin similitudine. Întrebarea dacă televiziunea este sau nu o artă artă, judecând după programul integral al studiourilor românești, subter unimător amendament: o parte din acest program este presă, mai precis, se operează cu patru rubrici publicitare, șase jurnale de actualități, jurnale pentru șate, jurnale pionierilor și jurnale sportive; ele încorporează transmisiile denumite întâmplător astfel, și altele emisiuni cu același caracter. Latura ziaristică este și va fi indispensabilă oricărui televizionar (cu altă mai mult cu el, cea românească este exelentă). Bucureștiul, ca de altfel toate studiourile dezvoltate, are în vedere și îndeplinirea unor funcții didactice prin transmiterea de programe școlare, care de asemenea nu vor putea răspunde la apelativele artistice.

După discuții contradictorii, cinematografia și-a câștigat dreptul „Ars 7”. Prin transmiterea de filme, televiziunea este încă artă, și instrument al acesteia, cum este îndeosebi cinematograful. Televiziunea produce însă, pe cont propriu, filme, iar producția ei este deosebită — un prim argument pentru pleoara amintită. Pe bună dreptate observă Claude Henri că televiziunea este o mică parte de spectacol, și cum tot publicul său ar privi-o permanent, ea nu poate retransmite, decât în mod excepțional, aceeași emisiune. Un film, o piesă de teatru, pot fi multă vreme cap de alis. Pentru a-și satisface nemăsurata loame, televiziunea își realizează singură spectacolele, „spre a le mica mai bine”. Televiziunea noastră nu-și satisface încă singură loamea de film. Mai împrumută, inspirat, de la Arhivă, de la I.D.F. de la Salița și Anima film. Paralel, și-au câștigat o bună popularitate peliculele semnate Valeriu Lazarov și Cornel Popa. O foarte curajoasă echipă (Constantin Toli, Cornel Todea, Boris Ciobanu) rememorează în prezent eșecurile lui Ovidiu, valorificând în modul liric valurile și pietrele care s-au mai putut salva de suprasonicitate din vatra aceasta.

lofoshia succesivă sau simultană a mai multor camere, pot fi asigurate unghiuri și prin planuri, fără echivalenți pentru spectatorul direct. Reinarc, cu acest prilej un fenomen aproape de proporții: aplauzele către televizionari. Probabil că tehnicile viitorului îi revine și sarcina de a asigura o corespondență binomioasă între televizionari și receptorii. Ar înlesni mai urgent și reproșurile, pe care posta le atemporalizează ueneri.

Televiziunea operează cu multe persoane pentru care criteriul suprem al adevărului — consideră Claude Henri — este „să fie scris în viață”. Ea prezintă puterea de convingere a nemijlociului, limbaj vorbit în adăug imaginea, suplinește de adevăr. Nu mai departe de marți seara, realizatorii Premiului Mamaia 1966 (II) au prezentat pe Jiușă Constantin Draghiș, Doina Badea și Giță Petrescu — „nisip la tavă” (despre care se zice că-ă adus cu o mașină specială de la mare). Specificul televizionar rezidă în interpretarea realității, similitudinea cea ce îi și înmănește sarcinile, solicitându-i artiștii specializați (dacă vrea într-adevăr să facă artă). Claude Henri afirmă în general justiciile că televiziunea nu transmite niciodată „realitatea”, că ea ne dă să privim ceea ce a văzut, a vrut să vadă, a dorit să vadă, realizatorul emisiunii. Până și în cazul transmisiilor celor mai nemijlocite, de pildă „Docesul” Braziliei, televiziunea și-a asumat specificul spectacolului, prin alegerea plină de sensuri a imaginilor. Dar a spune că televiziunea cineveritează (idee, cu oarecare circulație și la noi, de care păcătuiesc Claude Henri) extinzându-i în jur și în cazul transmisiilor celor mai nemijlocite, însumând de obicei placarea actorilor în mediul natural (Climax), et, atributul delinctoriu pentru televiziune, creația similitudină, (de care nu a făcut suferință uz până în prezent), reprezintă un proces superior, extensibil și dominat de alte legături și mijlocii de o categorioasă nouă de slujbășii” ai artei.

Aceștia vor fi — după Claude Henri — în același timp poezii, pictori, cinești și altceva care n-are încă nume. Noi nu-i cunoaștem încă, dar să fim siguri că se află printre noi!”

Ignoranța lui Claude Henri nu este întâmplătoare. E înșuși și-a mărit și a nobilitat inițial fața de televiziune, manifestându-se în continuare dezinteresat. Unul dintre „aceștia” este chiar compatriotul său Andrei Voisin, autorul „platformei zero” care studiază, pe exemplul lui Jacques Igelin, cu asiduitate, facultatea pe care o are omul de a face față în mod rapid și fără pregătire anterioară la orice situație. Andrei Voisin speră să poată grupa mai mulți actori dotați, pentru a-și face experiențe și să le formeze aplaudinți proprii televizionari. Așa sugera o platformă zero românească. Iul Paul Sava încercă să-l ajute.

ION NICOLESCU

evoluție și diversificare în coregrafie

Ralea în articolul „Arte și urit” observă în succesiunea epociilor artistice o interesantă evoluție în sensul asimilării în sfera noțiunii de frumos, a uritului, și a configurării acestuia. Privită din acest punct

de vedere, dezvoltarea artei coregrafice vine să susțină demonstrația sa.

Stilul clasic este momentul în care în balet esteles se suprapune, integral cu frumosul, și prin elementele sale esențiale reprezintă unica permanentă în dans până în zilele noastre. Baletul în sine este o construcție a fantaziei unde elementul realist, dacă există, este filtrat prin altele tipare — convenții succesive, încât se traduce în raporturi de cu totul alt ordin, dar clasicul pur aglomerând umanul în rigiditate celor cinci poziții și a liniei perfecte, reduce viața la schema pură, artificială. Baletul romantic aduce în scenă acel tip de eroină albă, materială, dar în ale cărei mișcări grația capătă o rezonanță atitudinală ce exteriorizează pasiunea, iar granițele normelor încep să devină din ce în ce mai labile, subordonate felului — modelarea și individualizarea tipului uman.

Subiectele baletelor și limbajul scenic se apleacă spre vize începând să umple schema, să umanizeze tiparul. De la monotonia perfecțiunii liniei simple și a unicității tipului frumos se ajunge cu timpul la varietatea de nuanțe a așa numitelor tipuri „urite”.

Tendința general umană de eliberare de canoane, de libertate de mișcare a dus la fuzia înnoirilor care în balet — artă dinamică prin excelență — s-a manifestat în sensul exteriorizării maxime a personalității. Evoluția de la impersonalitate la individualizare puternică este dominantă. Se simte nevoia unei trăiri înalte, care să îndepărteze de la ideea gratuității, a lipsii de finalitate.

În mare măsură expresionismul german a mplant un gol aici și a adus toată problematica interioră a omului în lumina rașnei. Gestul despletit, agitat, căutând febril o nouă expresie pentru același suflet dar pentru o sensibilitate extremă a avut un efect de șoc. Deși pe muzică de culți, puțin aluneca ușor în grotesc și riziibil, expresionismul exprind exagerrările a dat o formă a sublimului de un dans aparte — suprema exaltare.

Socul produs în Europa de genul înfăptuit de Isadorei Duncan pe de o parte și de baletul rus al lui Diaghileff pe de altă parte, a avut ca urmare conturarea dansului, existente în general în fiecare țară cu tradiție: una novatoare de filiație expresionistă plecină din Germania, afirmându-se și în Anglia și făcând școala în Statele Unite, iar alta care perpetuează formele clasice și care exercită o mare fascinație asupra publicului până în zilele noastre reprezentate fiind de teatrele de balet din Leningrad și Moscova.

Căutările relevă spiritul, tempera-

Unu e și Doi, compozitorul e și textier, Trei niciodată. Unu lăuna umbli îmbrăcat în haine negre, vara în haine albe, are două urechi, zece degete și-o alunță pe nas, e de obicei în vîrstă de cincizeci de ani și are familie, și trei furturi, nu are familie, dar are prieteni compozitori, ziua se uită la soare, noaptea la stele, și printre picături se îndrăgostește de una sau mai multe „Ea” după cum are de făcut un text sau mai multe; nu are urechi, are doar trei degete cu care scrie textele. Trei nu umbli. E dezbrăcat vara la mare, iarna la munte, nu are familie, nu are prieteni, are în schimb cunoștințe. Nu are urechi, nu are degete, are o gură mai mare sau mai mică, după nevoi, cu

ca vrea să cînte. (Excepțiile nu se discută, pentru că ele nici nu te interesează). Unu face un cîntec, Doi îl face de dragoste, iar Trei îl face de toate pentru toți. Ritmul e de obicei lent, la un ritm lent se lungesc și cuvintele ca vîntul, iar Trei poate să-și cînte. Melodiile sînt inspirate de Unu, dinăuntru sau din afară, pentru dinăuntru inspirația e numită folclorică (Ioane, Ioane, numele tînu e dragostea sau Inelnuu, inelnuu), pentru din afară inspirația e numită străină („E, o, e ceva” sau „Ce bine, ce bine” mă ard lingă tine / twist’). Inspirația folclorică se face după și nu cu urechi, iar inspirația străină se face după usă, cu radio, magnetofon, picup. Astfel, noi, după ce i-am uluit pe americani la ei acasă cu călășarii noștri (melodie, ritm dră-

Unu e și Doi, compozitorul e și textier, Trei niciodată. Unu lăuna umbli îmbrăcat în haine negre, vara în haine albe, are două urechi, zece degete și-o alunță pe nas, e de obicei în vîrstă de cincizeci de ani și are familie, și trei furturi, nu are familie, dar are prieteni compozitori, ziua se uită la soare, noaptea la stele, și printre picături se îndrăgostește de una sau mai multe „Ea” după cum are de făcut un text sau mai multe; nu are urechi, are doar trei degete cu care scrie textele. Trei nu umbli. E dezbrăcat vara la mare, iarna la munte, nu are familie, nu are prieteni, are în schimb cunoștințe. Nu are urechi, nu are degete, are o gură mai mare sau mai mică, după nevoi, cu

dansa în spectacol pe Bach reușind un uluitor contrast între cuplu și cadru. Mimodramele sale interzicte de dans le continuă Lichine care încearcă un balet în stare pură renunțând la muzică — ceea ce nu pare un procedeu cu vîltor, și reduce perspectiva la subiectivitatea creatorului. Experiințe interesante și de bun gust, ca orice încercări purtate sînt totuși sortite eșecului.

Expresionismul german n-a fost niciodată gustat în Franța, deși coreograful ca Jean Weidt sau Kurt Jooss au încercat a-l acomoda spiritului apolinic francez.

Mai conservatoare decît Franța, Italia care dăduse un Cecetti maestru al Anei Pavlova, Nijinski sau Karsavina, și-a păstrat cu îndărătnicie clasicismul și spectacolele lui Avelio Millos, elev al lui Labau, au fost înfrîmțate cu ostilitate.

Mult mai receptivă, Anglia a reușit o sinteză între tradiția academică și principiile novatoare. Școlile conduse de Marie Rambert și Ninette de Valois au inițiat un stil și o școală națională. Personalitatea balerinei Margo Fonteyn considerată de criticii drept cea mai mare dansatoare a timpului, Robert Helpman sau coreograful Cranko se opun prin creații deosebite, opuse chiar angoset ce domină scenele de pe continent.

Statele Unite au ales tot ce a dat Europa mai bun. Ea a beneficiat de reputații coregrafi și interpreți europeni. Clasicismul prin Balanchine s-a îmbogățit și transpus într-o manieră mai suplă, simfonică, de armonie perfectă atît în ansamblul lucrărilor cit și în grupurile plastice care deseori păstrează simetria. Se ajunge la un dans abstract ce domină total elementul decorativ și în care dansul nu e aservit ritmului.

Zeci de experimente moderniste au pornit de la clasic negîndu-l dar afirmîndu-l implicit. Clasicul și-a însușit din fiecare încercare nouă o atitudine, a absorbit sufletul și-a autotransformat limbajul. Tiparul s-a păstrat ca primă și supremă convenție.

Ca artă prin excelență expresivă, operind cu simboluri larg semnificative, baletul rămîne în substan-

gest subliniat cu o evoluție de la sublimarea impersonală dematerializată în schema, la cea a trăirilor profund umane dar individualizate.

IOANA MIOARA LOZNIOV

COMITETUL DE REDACȚIE

GHEORGHE ACHTIE (redactor-șef adjuncțiu)

I. D. BALAM (redactor-șef adjuncțiu)

MARIN BUȘUR

MIHAI NEGULESCU

DINU SARARU (secretar general de redacție)

VIOLETA ZAMBEȘCU

Prezentare artistică EUGEN MIHĂEȘCU

Prezentare grafică D. MOLDOVEANU

REDACȚIA: B-dul Ana Ipătescu nr. 15, telefon 11.51.54, 11.38.51, 12.16.10.

ADMINISTRAȚIA: Șoseaua Kiseleff nr. 10, telefon 18.33.00.

Abonamente: 13 lei — 3 luni, 26 lei — 6 luni, 52 lei — un an.

Tiparul: Combinatul poligrafic Casa Școlilor.

40 220